
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το πρακτικό της υπ’ αριθµ. 8/2006 συνεδρίασης του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ήµου Αγίου Κηρύκου Ικαρίας. 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
«Ανεπιτήρητη Κτηνοτροφία» 

 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ  104/2006 
 
            Στον Άγιο Κήρυκο Ικαρίας και στο ∆ηµοτικό Κατάστηµα σήµερα την 28η 
Αυγούστου 2006, ηµέρα ∆ευτέρα και ώρα 19.00, συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το 
δηµοτικό συµβούλιο του ∆ήµου Αγίου Κηρύκου Ικαρίας, κατόπιν της υπ’ αριθµ. 
1677/23 Αυγ.2006 έγγραφης πρόσκλησης του προέδρου του δηµοτικού συµβουλίου, η 
οποία δηµοσιεύθηκε στον πίνακα ανακοινώσεων του ∆ήµου και επιδόθηκε στον κάθε 
ένα δηµοτικό σύµβουλο, καθώς και στον ∆ήµαρχο, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
ισχύοντα δηµοτικού και κοινοτικού κώδικα (άρθρα 94 & 119 του Π.∆. 410/1995). 
Αφού διαπιστώθηκε ότι παρίσταται ο ∆ήµαρχος και ότι υφίσταται η νόµιµη απαρτία 
δεδοµένου ότι σε σύνολο 13 µελών βρέθηκαν παρόντα  τα 8: 
 
 ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ  ΑΠΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ 
1 ∆ηµήτρης Καφούρος, πρόεδρος 1 Κώστας Σταµούλης 
2 ∆ηµήτρης Κουρελής 2 Χαράλαµπος Χερουβής 
3 Λευτέρης Πυρούδης 3 Χρήστος Καζάλας 
4 Γιάννης Αϊβαλιώτης 4 Παναγιώτης Τσαρνάς 
5 Γιάννης Παπαλάς 5 Κώστας Τσουρής 
6 Μιχάλης Περρής   
7 Νικόλαος Λαρδάς   
8 Ζαχαρίας Γλαρός   
 
 Ο κ. ∆ηµήτρης Κουρελής προσήλθε και συµµετείχε στην συζήτηση από την 
έναρξη του 3ου θέµατος µέχρι τέλους της συνεδρίασης. 
 Ο πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδριάσεως και εισηγούµενος το 23ο θέµα 
της ηµερησίας διατάξεως, έδωσε τον λόγο στον δηµοτικό σύµβουλο κ. Πυρούδη, που 
είπε στο ∆Σ τα εξής: 

Τον µήνα Ιούλιο κατατέθηκαν στο ∆ήµο Αγίου Κηρύκου ( γραφείο Προέδρου 
∆ηµοτικού Συµβουλίου) από τους ∆ηµοτικούς Συµβούλους Αϊβαλιώτη Ιωάννη και 
Πυρούδη Ελευθέριο δυο έγγραφα µε θέµα – ΑΝΕΠΙΤΗΡΗΤΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ- στην 
περιοχή ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος Χρυσοστόµου µε την παράκληση να έρθει το θέµα 
στο επόµενο ∆ηµοτικό Συµβούλιο. 

Το ένα έγγραφο προέρχεται από τον Σύλλογο Αξιοποιήσεως περιοχής Χρυσοστόµου, 
το δεύτερο έγγραφο είναι µια συλλογική προσπάθεια των κατοίκων Χρυσοστόµου – 
Πλαγιάς – Βαώνης – Λιβάδι, να αναδείξουν το θέµα που εδώ και πολλά χρόνια ταλανίζει 
τις περιοχές τους, πιστεύοντας ότι αυτή η διαµαρτυρία δεν θα έχει τη τύχη τόσων άλλων 
που έχουν κάνει τα τελευταία χρόνια όπως π.χ. 

1) Αίτηση του Εξωραϊστικού – Πολιτιστικού Συλλόγου Πλαγιάς προς ∆ηµοτικό 
Συµβούλιο ∆ήµου Αγίου Κηρύκου µε θέµα «ελεύθερη βοσκή στην περιοχή 
µας» 02/04/2001. 

2) Πανικάρια ∆ιαµαρτυρία προς Υπουργό ∆ικαιοσύνης Ευάγγελο Γιαννόπουλο µε 
θέµα «Αδέσποτη Κτηνοτροφία και δικαιοσύνη» 10/10/1996. 

3) Προς Υπουργό ∆ικαιοσύνης Κον Γιαννόπουλο και Γεωργίας Κον Τζουµάκα 
Στέφανο, Κοινοποίηση Νοµάρχη Σάµου – Έπαρχο Ικαρίας – Εισαγγελέα Σάµου 



∆/ντη Αγροφυλακής Σάµου. ∆ιαµαρτυρία κατοίκων χωριού Πλαγιάς Ικαρία µε 
θέµα «Ανεπιτήρητη Κτηνοτροφία» 07/08/1997  

Και πολλών άλλων προσπαθειών για να λάβει τέλος αυτή η κατάφορη αδικία εις 
βάρος των καλλιεργητών των παραπάνω περιοχών, οι οποίοι δικαίως ,κατά τη γνώµη 
µου, έχουν την αίσθηση της εγκατάλειψης και της αδικίας αφού τόσα χρόνια καµία 
βαθµίδα εξουσίας δεν έχει ασχοληθεί σοβαρά και αποτελεσµατικά µαζί τους. 
Τι ζητούν: 

1) Να λειτουργήσει η δικαιοσύνη και στον δικό µας τόπο όπως ορίζει το Σύνταγµα 
και όχι να εξισώνει το θύµα µε τον θύτη. 

2) Να ενδιαφερθεί η Τοπική και Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση για το ήδη πενιχρό 
εισόδηµα τους ώστε να µην εξανεµίζεται πέρα από τις καταστροφές των 
καλλιεργειών τους και στις αίθουσες των δικαστηρίων.  Έξοδα µηνύσεων, 
δικηγορών, µεροκάµατα παράστασης στις δίκες, έξοδα µεταφοράς και 
αποτέλεσµα µηδέν αφού αν τύχει να δικαστούν οι ένοχοι οι παθόντες δεν 
εισπράττουν ποτέ την αποζηµίωση αφού ακολουθούν εφέσεις των εφέσεων και 
στο τέλος παραγραφές ενώ το κράτος έχει ήδη εισπράξει αυτά που του 
αναλογούν.   

Ένα µικρό παράδειγµα, συγκεκριµένος κατηγορούµενος που η δράση του είναι 
γνωστή σε όλους στην περιοχή ∆.∆. Χρυσοστόµου στις 25/ 11/2002, στο µονοµελές 
Αγίου Κηρύκου µετά από έφεση για πέντε (5) διαφορετικές υποθέσεις καταδικάστηκε  
µε πρόστιµο και έξοδα δίκης 376.000,00 δρχ τα οποία εάν δεν εισπραχθούν δικάζετε σε 
3.510 ηµέρες φυλακής.  Η δε αποζηµίωση στους παθόντες 370.000,00δρχ δεν έχουν 
εισπραχθεί ποτέ αφού για να γίνει αυτό χρειάζεται καινούρια δίκη, πάλι δικηγόροι, πάλι 
έξοδα µεταφοράς και τα χαµένα µεροκάµατα. 

Κάτι άλλο που θεωρώ σηµαντικό να αναφερθεί είναι οι επιστηµονικές εκθέσεις 
πραγµατογνωµοσύνης που έγιναν στο χωριό Πλαγιά µετά από αίτηµα µερικών κατοίκων.  
Μια εξ'αυτών για ένα µόνο ενδιαφερόµενο το ποσόν απώλειας εισοδήµατος από φυτική 
παραγωγή λόγω ζηµιάς από ζωικό κεφάλαιο ανέρχεται στα 2.281.500,00 δρχ. 
10/04/2001.  Πραγµατογνώµων Φερεντίνος Οδυσσέας Γεωπόνος ∆ήµου Αγίου 
Κηρύκου, τέτοιες υπάρχουν και άλλες. 

Αυτό που ενισχύει το αίσθηµα εγκατάλειψης είναι ότι οι σχετικές ενέργειες που 
έγιναν από το ∆ήµο µας µε επιστολές του Κου ∆ηµάρχου, όπως:  

1) Προς τον Κον Εισαγγελέα Σάµου µε κοινοποίηση 1ον στο Αγρονοµείο Ικαρίας, 
2ον Κον Έπαρχο, 3ον ∆ασονοµείο Ικαρίας, ηµεροµηνία Αποστόλης 01/04/2004 
αρ.πρωτ.500. 

2) Επιστολή προς Αγρονοµείο 01/04/2004 αρ.πρωτ.499,   
δεν είχαν το προσδοκώµενο αποτέλεσµα, αφού ο Κος Εισαγγελέας µας παραπέµπει 

στο Αγρονοµείο Ικαρίας που κατά τη γνώµη µου οι υπηρεσίες του κρίνονται ανεπαρκής. 
Κατόπιν όλων αυτών, στην αγωνιώδη προσπάθεια µας να αντιµετωπίσουµε 

ουσιαστικά το πρόβληµα της ανεπιτήρητης κτηνοτροφίας, αναζητήσαµε βοήθεια από 
άλλες περιοχές µε το ίδιο πρόβληµα. 

Σε αυτή τη διαδικασία φτάσαµε στο Νοµό ∆ωδεκανήσου όπου αντιµετωπίζουν 
την ίδια κατάσταση και το Νοµικό κενό που υπάρχει δεν τους επέτρεπε να προβούν σε 
εκποίηση των αδέσποτων ζώων. 

Το πρόβληµα στο Νοµό ∆ωδεκανήσου άρχισε να αντιµετωπίζεται ακολουθώντας  
τις εξής διαδικασίες, το Ν.Σ ασχολήθηκε µε το θέµα σοβαρά και µε απόφαση του 
κατέληξε σε µια σειρά προτάσεων που σας κοινοποιούνται. 

Το κοµβικό σηµείο για την αντιµετώπιση της ανεπιτήρητης κτηνοτροφίας ήταν η 
άµεση εκποίηση των ζώων που προκαλούσαν ζηµιές.  Το µέτρο αυτό υποστηρίχθηκε και 
από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Ρόδου, µε δυο διαδοχικές γνωµοδοτήσεις οι οποίες 
παρείχαν νοµική κάλυψη στο όλο εγχείρηµα καθώς και στους ανθρώπους που είχαν 
επιφορτισθεί µε την ευθύνη της φόνευσης των ανεπιτήρητων ζώων. 



Έχοντας υπ’όψιν όλα τα προηγούµενα καθώς και την παλιότερη δέσµευση του 
Συλλόγου Κτηνοτρόφων Ικαρίας για παροχή βοηθείας στο κυνήγι των ανεπιτήρητων, αν 
εξασφαλισθεί η νοµική κάλυψη από την Πολιτεία, προτείνουµε στο ∆.Σ να ανοίξει το 
δρόµο για την ουσιαστική αντιµετώπιση του προβλήµατος αποφασίζοντας τα ακόλουθα 
τα οποία βέβαια πρέπει να υποστηριχθούν µε ανάλογη απόφαση από τη Ν.Α του Νοµού 
Σάµου καθώς βέβαια και την Εισαγγελία Πρωτοδικών του Νοµού Σάµου. 

1) Ολοκλήρωση της διαδικασίας σήµανσης για όλα τα ζώα του Νοµού. 
2) Πιστή εφαρµογή του Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής σε όλο το φάσµα των 

επιδοτήσεων, οι µη συµµορφούµενοι µε τους κώδικες να στερούνται αυτοµάτως 
όλων των επιδοτήσεων. 

3) Επιβολή  προστίµων στους κτηνοτρόφους που δεν θα ανταποκριθούν στις  
υποχρεώσεις τους και γενικά δεν συµµορφώνονται µε τη Κτηνιατρική Νοµοθεσία 
(Ν.248/14 όπως τροποποιήθηκε µε το Ν.2538/97). 

4) Συγκρότηση µε ευθύνη της Τ.Α (Ν.Α και Ο.Τ.Α) µεικτών συνεργείων για τη 
σύλληψη των αδέσποτων, το κόστος των συνεργείων θα επιβαρύνει τόσο τους 
∆ήµους όσο και τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση. 

5) Άµεση εκποίηση η διάθεση σε κοινωφελή ιδρύµατα των συλληφθέντων ζώων. 
6) Άµεση συγκρότηση του σώµατος της Αγροφυλακής και στελέχωση της στο Νοµό 

µας. 
Τα παραπάνω µέτρα πιστεύουµε ότι θα δώσουν ουσιαστική λύση στο πρόβληµα της  

ανεπιτήρητης κτηνοτροφίας, γεγονός που πήρε εκρηκτικές διαστάσεις µε τη παροχή 
επιδοτήσεων χωρίς ουσιαστικό έλεγχο. 

Κατανοώντας ότι το µέτρο της άµεσης εκποίησης θα δηµιουργήσει εντάσεις, 
κάνουµε µια ακόµη φορά έκκληση τόσο στους κτηνοτρόφους να σεβαστούν την 
ιδιοκτησία και τον κόπο των συγχωριανών τους.   

Όσο και στη πολιτεία να δώσει λύση σε αυτή τη κατά γενική παραδοχή απαράδεκτη 
κατάσταση. 

Την παραπάνω εισήγηση προσυπογράφει και ο πρόεδρος του Τοπικού Συµβουλίου 
Χρυσοστόµου, δηµοτικός σύµβουλος κ. Γιάννης Αϊβαλιώτης, ο οποίος υπενθύµισε ότι το 
∆.Σ µε παλαιότερη απόφαση του δεν έχει εκµισθώσει τις ∆ηµοτικές εκτάσεις του ∆.∆ 
Χρυσοστόµου για βοσκότοπους. 

Παρ’όλα αυτά όµως στη περιοχή εξακολουθούν να υπάρχουν εκατοντάδες ζώα.  Με 
βάση αυτά ζήτησε στην απόφαση να συµπεριληφθεί η απαγόρευση βόσκησης στις 
∆ηµοτικές εκτάσεις του ∆.∆ Χρυσοστόµου και ο έλεγχος της εφαρµογής από το 
αγρονοµείο. 

Ακολούθως ο λόγος δόθηκε στον κ. Αποστόλη Βαρδαρό, κάτοικο της Πλαγιάς, ο 
οποίος και αυτός µε γλαφυρό τρόπο περιέγραψε το δράµα των κατοίκων του χωριού και 
την παντελή έλλειψη κάθε µορφής προστασίας εκ µέρους της Πολιτείας. 

Το λόγο στην συνέχεια πήραν ο ∆ήµαρχος, όπως και ο Αντιδήµαρχος Νίκος Λαρδάς, 
που µε τη σειρά τους απαρίθµησαν τις ενέργειες που έχει κάνει µέχρι σήµερα ο ∆ήµος 
πάνω σ’ αυτό το θέµα της ανεπιτήρητης κτηνοτροφίας, που επί δεκαετίες τώρα ταλανίζει 
την κοινωνία µας.  

Από την συζήτηση που ακολούθησε, διαφάνηκε η οµοφωνία του Σώµατος πάνω στην 
εισήγηση.  

Κατόπιν αυτών, το ∆Σ αφού έλαβε υπ’ όψη του την εισήγηση των δηµοτικών 
συµβούλων κ.κ. Λευτέρη Πυρούδη και Γιάννη Αϊβαλιώτη, τις τοποθετήσεις του 
∆ηµάρχου και των µελών του, τις τοποθετήσεις και επισηµάνσεις των παρισταµένων 
δηµοτών, τον ογκώδη φάκελο του θέµατος που περιλαµβάνει όλες τις µέχρι σήµερα 
ενέργειες εκ µέρους του ∆ήµου, όπως και τις διατάξεις του ισχύοντα ∆ΚΚ, 

 
ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 



1. Να ζητήσει από τις καθ’ ύλη αρµόδιες υπηρεσίες τα παρακάτω: 
α.   Ολοκλήρωση της διαδικασίας σήµανσης για όλα τα ζώα του Νοµού. 
β.  Πιστή εφαρµογή του Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής σε όλο το φάσµα 

των επιδοτήσεων, οι µη συµµορφούµενοι µε τους κώδικες να στερούνται αυτοµάτως 
όλων των επιδοτήσεων. 

γ.  Επιβολή  προστίµων στους κτηνοτρόφους που δεν θα ανταποκριθούν στις  
υποχρεώσεις τους και γενικά δεν συµµορφώνονται µε τη Κτηνιατρική Νοµοθεσία 
(Ν.248/14 όπως τροποποιήθηκε µε το Ν.2538/97). 

δ.  Συγκρότηση µε ευθύνη της Τ.Α (Ν.Α και Ο.Τ.Α) µεικτών συνεργείων για τη 
σύλληψη των αδέσποτων, το κόστος των συνεργείων θα επιβαρύνει τόσο τους 
∆ήµους όσο και τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση. 

ε.  Άµεση εκποίηση η διάθεση σε κοινωφελή ιδρύµατα των συλληφθέντων ζώων. 
στ. Άµεση συγκρότηση του σώµατος της Αγροφυλακής και στελέχωση της στο 

Νοµό µας. 
η.  Έλεγχος από το αγρονοµείο της βόσκησης στις δηµοτικές εκτάσεις του ∆.∆. 

Χρυσοστόµου. 
 
2.  Η παρούσα απόφαση να διαβιβαστεί στους παρακάτω φορείς, προκειµένου να 

ενεργήσουν: 
 α.  Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
 β.  Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Σάµου  
 γ.  Εισαγγελία Πρωτοδικών Σάµου 
 δ.  Σύλλογο Κτηνοτρόφων Ικαρίας 

  
Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό  104/2006 

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται όπως κατωτέρω: 
    

Ο πρόεδρος 
 

Τα µέλη 
∆ηµήτρης Καφούρος ∆ηµήτρης Κουρελής 

 Λευτέρης Πυρούδης 
 Γιάννης Αϊβαλιώτης 
 Γιάννης Παπαλάς 
 Μιχάλης Περρής 
 Νικόλαος Λαρδάς 
 Ζαχαρίας Γλαρός 
                                                                                                                                                                   
           ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ  
                                                                                      Άγιος Κήρυκος 29 Αυγ. 2006 
                                                                                                  Ο ∆ΗΜΑΡΧΟΣ    
             
 
 

ΣΠΥΡΟΣ ΤΕΣΚΟΣ 
 


